

总书记和人民心贴心

“中国粮食！中国饭碗！”

新华社记者

清晨时分，北大荒集团七星农场有限公司第三管理区农机副主任陆向来到稻田旁，指导种植户检修农业机械，为即将开启的忙碌做准备。

七星农场万亩大地号一望无垠，恰似一块金灿灿的“巨型地毯”，陆向导不禁想起四年前，习近平总书记曾在这里深情地说：“这个地方看不够，以后有机会还要再来。”

2018年9月25日，第一个中国农民丰收节刚过，习近平总书记来到黑龙江农垦建三江管理局考察调研。他步入正在收割的地块，察看水稻收获情况。看到总书记来了，收割机驾驶员们下车围拢过来，向总书记问好。

习近平总书记和乡亲们亲切交谈的情形，陆向导仍历历在目：“我们唠的都是家常，收成、粮食价格、家庭收入还有子女就业，总书记样样关心。他称赞我们农场的机械化、信息化、智能化发展很了不起，作为第三代北大荒人，我感到特别光荣！”

从亘古荒原到中国最大商品粮基地，为解决中国人温饱问题作出巨大贡献的北大荒，挥别了“早起三点半，归来

星满天，啃着冰冻馍，雪花汤就饭”的艰辛岁月，见证了科技发展最快、农业成果最多、职工最受益的新时代。

“以前觉得种地太累了，现在有了科技手段，再也不用靠天吃饭！”曾想放弃种地的周德华现在成了示范户，一年收入超过15万元。他的身后，100亩无人农机智能管控作业试验基地已实现耕、种、管、收等主要环节无人化、智能化远程作业和管理，成为“给农业现代化插上科技的翅膀”的鲜活例证。

电动机械代替人工撒种、无人机打药代替背壶洒药、高速侧深施肥有了导航系统，农场统一进行农资配备、农时管理、技术推广和秋粮收购……通过科技赋能，七星农场走上了优质、丰产、高效的道路，2021年实现生产总值13.85亿元，人均可支配收入达3.2万元，粮食总产14.5亿斤，“智慧农业”正在这里结出累累硕果。

“要端稳自己的饭碗，自立才能自强。”北大荒农垦集团有限公司党委书记、董事长王守聪难忘，在北大荒精准农业农机中心一楼大厅，当地出产的粮油豆奶等各类农产品摆满展台，习近平总书记走近前去，双手捧起一碗大米，意味深长地说：“中国粮食！中国饭碗！”

把穗观粒，察土问技，习近平总书记始终惦记于心的粮食安全，让北大荒人备受鼓舞，深感责任重大。

作为维护国家粮食安全重要的“压舱石”，中国的饭桌上，每9碗饭就约有1碗来自黑龙江。让黑土地“增绿”、守好用好“耕地中的大熊猫”，是“大国粮仓”的一道必答题。

七星农场与中国农业科学院、中国农业大学等科研院所合作，建设200个监测点，形成覆盖100万余亩耕地的大数据，为黑土地保护提供数据支撑；根据土壤肥力分布，实施黑土地保护分级管理；根据等级制定黑土地保护措施，建立“田长制”工作考评制度……通过推广秸秆还田、测土配方施肥、保护性耕作等措施，这里的土壤有机质含量由2014年的4.08%提升到2021年的4.279%。

陆向导说：“土壤缺什么，我们就补什么，用更多有机肥代替化肥，像保护大熊猫一样珍惜我们的黑土地，保护我们的命根子。”

秋风送爽，稻浪滚滚。陆向导擦去汗水，语声爽朗：“我们有信心、更有底气，为中国碗装上更多更好的中国粮！”

(记者 陈聪、杨思琪、闫睿、孙晓宇) (新华社哈尔滨9月29日电)

习近平《把握时代潮流 加强团结合作 共创美好未来——在上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议上的讲话》单行本出版

新华社北京9月29日电 国家主席习近平《把握时代潮流 加强团结合作 共创美好未来——在上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议上的讲话》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

外交部 中方今年还将主办30多场金砖国家会议和活动

新华社北京9月29日电 外交部发言人汪文斌29日在例行记者会上表示，作为2022年金砖国家主席国，中方迄今已成功举办近130场会议和活动，从现在到年底，还将主办30多场金砖国家会议和活动。

汪文斌说，中国是2022年金砖国家主席国。今年以来，中方认真抓好主席国各项工作，全力推进金砖国家各领域合作，迄今成功举办近130场会议和活动，仅9月份就举行了多场部长级会议，包括旅游部长会、能源部长会、灾害管理部长会等。

汪文斌说，中方大力推动金砖伙伴关系建设，深入推进“金砖+”合作模式，推动更多发展中国家以适当方式参与到金砖合作中来。截至目前，中方主办的“金砖+”活动已达20余场，其中既包括外长会、经贸部长会、卫生部长会等高级别会议，也包括减贫、工业互联网与数字制造、智库和民间社会等领域活动。“金砖+”合作模式为新兴市场国家和发展中国家提供了新的合作平台，有助于促进发展中国家团结合作，受到金砖国家成员国和广大发展中国家的充分肯定。

“从现在到年底，中方还将主办30多场金砖国家会议和活动。”汪文斌表示，中方愿与金砖成员国携手努力，共同落实好今年6月金砖国家领导人第十四次会晤成果和共识，为深化新兴市场国家和发展中国家团结合作作出不懈努力，为世界和平与发展注入更多稳定性和正能量。

商务部 三方面发力 促进消费持续恢复



新华社北京9月29日电 商务部新闻发言人束珏婷29日表示，商务部将按照党中央、国务院部署，继续统筹做好疫情防控和消费促进工作，从抓重点、拓场景、畅流通三方面发力促进消费持续恢复。

束珏婷在商务部当日举行的网上例行新闻发布会上说，近期稳增长促消费政策持续发力，国内消费市场呈现向好发展态势。随着各项政策效能进一步释放，消费总体有望延续恢复发展势头。下一步将从以下三方面发力：

继续推动落实扩大汽车消费系列政策措施，支持新能源汽车购买使用，加快活跃二手车市场。落实好促进绿色智能家电消费政策措施，开展家电以旧换新，推进绿色智能家电下乡。促进餐饮、住宿等行业恢复发展。

进一步恢复和激活消费场景，通过数字赋能、商旅文体融合等打造消费新场景。充分发挥中国国际进口博览会等重要平台载体作用，优化供给结构，激发消费活力。促进新业态新模式健康发展，扩大品牌品质消费，促进绿色消费。

推进县域商业体系建设，健全农产品供应链体系，积极扩大乡村消费。加快培育建设国际消费中心城市，统筹推进智慧商圈、商店示范创建，加快建设城市一刻钟便民生活圈，着力提升城市消费。

“金九银十”是传统消费旺季，“十一”假期更是居民消费的高峰期。束珏婷说，在严格做好疫情防控前提下，商务部持续推进“2022国际消费季”活动，各地也结合本地特色，推出一系列形式多样、丰富多彩的消费促进活动。

谈及节日期间生活必需品市场供应和应急保供，束珏婷说，商务部将积极采取措施，以“保总量、保基本、保市场、保民生”为目标，保持应急保供机制始终处于激活状态，强化市场运行监测预警，及时组织跨省联动调运货源，发挥肉类储备市场调控作用，全力保障国庆假期期间生活必需品市场供应充足，价格总体稳定。

科学精准做好国庆假期疫情防控

——国务院联防联控机制回应热点问题

国庆假期临近，怎样科学精准做好疫情防控？对学校疫情防控方面作了哪些针对性工作部署？国务院联防联控机制29日召开新闻发布会，对热点问题进行了回应。

与8月份相比疫情波及范围不断缩小

“当前，全国疫情仍然呈现出‘点多、面广’的特点。近期，疫情主要集中在西藏、宁夏、贵州、黑龙江等省份，以奥密克戎变异株BA.5和BA.2.76亚分支为主。”国家疾控局传染病防控司司长雷正龙表示，与8月份相比，每天新增感染者数大幅度下降，疫情波及范围不断缩小。

专家研判认为，随着国庆假期临近，探亲、旅游等人员流动增加，加上奥密克戎变异株传播具有隐匿性、传播能力强等特点，我国仍然持续面临着境外疫情输入和本土疫情传播的风险，发生多地聚集性疫情风险依然存在。

国家卫生健康委新闻发言人米锋表示，要毫不动摇坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针，严格落实第九版防控方案和“九不准”要求，科学精准抓好疫情防控安全。坚决防止简单化、“一刀切”和层层加码，引导人员安全、有序流动。

迅速扩充医疗救治资源、对新冠肺炎患者进行分类分级管理、早期干预和预警筛查、形成强有力的专家救治力量、坚持中西医并重……针对当前疫情重点地区的医疗救治情况，国家卫生健康委医政医管局副局长李大川表示，到

目前为止，疫情重点地区的医疗救治工作在有序开展，救治效果良好。

全力以赴做好交通物流保通保畅

交通运输是服务保障的基础支撑，也是疫情防控的关键环节。交通运输部运输服务司副司长韩敬华表示，交通运输部通过专项安排、视频调度、驻点检查等方式，指导各地统筹做好运输服务保障和疫情防控工作，全力保障人民群众安全健康便捷出行。

韩敬华介绍，在保障交通网络畅通有序方面，坚持24小时值班值守，保持应急运输保障电话畅通，一事一协调解决交通物流不通不畅问题，坚决防止过度通行管控问题的反弹。坚决杜绝擅自关闭关停高速公路、普通公路、铁路车站、港口码头、航空机场、邮政快递分拨中心等交通物流基础设施，切实保障交通物流网络畅通运行。

韩敬华表示，要加强对重点涉疫地区跟踪调度，推动供需有效对接，全力保障涉疫地区医疗防控物资、民生物资、重要生产物资等运输需求。

此外，交通运输部指导实施全域静态管理的城市落实“一不得、四立即”的保障举措，即不得“一刀切”限制货车通行，立即实施重点物资通行证制度、立即执行“点对点”运输闭环管理措施、立即启动应急物资中转调运站、立即公布24小时应急运输保障电话，切实保障重点物资运输车辆通行顺畅。

不前往国内中高风险地区旅游

国庆假期是民众参加文化活动和外出旅游的高峰期。文化和旅游部市场管理司副司长李晓勇说，文化和旅游部要求旅行社和在线旅游企业不得经营出入境团队旅游和“机票+酒店”业务，暂停在有中高风险区的县(市、区、旗)和直辖市的区(县)经营团队旅游及“机票+酒店”业务，暂停陆地边境口岸城市团队旅游业务。

李晓勇提醒游客，要通过权威渠道了解出发地及目的地最新疫情防控政策，自觉遵守当地政府及有关部门发布的公告提示，不前往国内中高风险地区旅游。出现感冒、发热等症状时，应立即停止游览，并及时就医。自觉遵守疫情防控规定，戴口罩、勤洗手、少聚集、勤通风，养成“一米线”好习惯。

针对校园防疫问题，教育部体卫艺司副司长、一级巡视员刘培俊说，充分发挥全国教育系统疫情监测机制预警作用，每日统计校园疫情、开学返校以及校园管理总体情况，动态分析、及时了解发展趋势和动向，增强校园疫情防控主动性、针对性和科学性。

同时，教育部联合国家疾控局印发了高等学校、中小学校和托幼机构新冠肺炎疫情防控工作方案(第六版)，推动各地逐级开展学校疫情防控技术方案培训工作，提高各地教育部门和学校疫情防控的管理能力和突发疫情应急处置能力。(新华社北京9月29日电)

事关身份证申领、车检、新交通标志……

10月新规来了

更多省市开始试点 身份证“跨省通办”



根据公安部制定印发的2022年服务经济社会发展助力稳住经济大盘重点措施，2022年8月1日起，在长三角、川渝黔三个片区的9省市全面推开区域内首次申领居民身份证“跨省通办”。10月1日起，在全国其他省市逐步启动试点工作，年底前在试点地区实现群众首次申领居民身份证无需回户籍地，可在现居住地就近办理。

非营运小客车、摩托车检验周期放宽



《关于深化机动车检验制度改革优化车检服务工作的意见》自2022年10月1日起，进一步优化调整非营运小微型载客汽车(9座含9座以下，面包车除外)、摩托车检验周期。对非营运小微型载客汽车，将原10年内上线检验3次调整为检验2次(第6年、第10年)，并将原15年以后每半年检验1次，调整为每年检验1次。对摩托车，将原10年内上线检验5次调整为检验2次(第6年、第10年)，10年以后每年检验1次。

不含烟碱的电子烟产品不得进入市场



《电子烟》强制性国家标准，将于2022年10月1日正式实施。《电子烟》国家标准规定电子烟是“用于产生气溶胶供人抽吸等的电子传送系统”，将不含烟碱的电子烟纳入电子烟定义范围。鉴于水果、食品、饮料等调味品具有较强的吸引力，容易诱导未成年人吸食，标准明确规定不应使产品特征风味呈现除烟草外的其他风味，并明确要求“雾化物应含有烟碱”，即不含烟碱的电子烟产品不得进入市场销售。标准依据添加剂的使用原则，明确列出允许使用的101种添加剂，纳入添加剂“白名单”。(据中新网)

新版标准颁布 增加18项新交通标志



国家市场监督管理总局(国家标准化管理委员会)批准发布了强制性国家标准《道路交通标志和标线 第2部分：道路交通标志》(GB 5768.2—2022)，对2009年版的道路交通标志强制性国家标准进行了修订，将于2022年10月1日起开始实施。该标准针对近年来出现的新设施、交通管理新需求，增加了“电动汽车充电标志”“电动自行车车道标志”“禁止电动自行车进入标志”等18项新的交通标志；适应复杂路网和交通运行环境下驾驶人对出行便捷性的要求，细化了标志的版面、设置及使用要求，对指路标志的信息量、信息选取原则和方法等提出了细化要求。